

● 重点关注

青少年的坏榜样：王源因吸烟认错

医师报讯（融媒体记者 黄玲玲 见习记者 昕亚）第32个“世界无烟日”前夕，娱乐明星王源公共场所吸烟事件引发舆论热议，在社会界的关注下，王源公开道歉并接受北京市卫生监督所的处罚。对此，上海市呼吸病研究所所长白春学教授和中国控烟协会副会长支修益教授接受《医师报》记者时公开呼吁：青少年控烟不能再拖了！

对于青少年控烟而言，除了明星，吸烟家长是重要的关注对象。一个家庭里如果父母吸烟，就有可能给孩子造成吸烟的不良影响。白春学认为：“要做好青少年控烟这项工作，单靠控烟协会远远不够，首先

要从家庭做起，再从学校做起。有了各个学校校长、老师、家长们对这件事的共同协助，才能把这项工作做好。目前，上海市控制吸烟协会已开始行动了，还有一些兼职的工作人员，也在帮助我们对包括学校在内的一些公共场所开展调查吸烟的情况，希望能为青少年控烟贡献一份力。”

支修益强调：“让更多的人知道北京有控烟立法，吸烟不是一件很酷的事。‘王源吸烟事件’这个导火索让人们更加关注公众人物在室内公共场所吸烟的行为，会影响许多青少年模仿其行为，成为烟草的尝试者和消费者。这说明目前社会对在室内公共场所吸烟

让别人遭受二手烟暴露的问题还是高度重视的。另外，我们看到王源本人能够及时认识到在室内公共场所吸烟的错误，主动站出来致歉并表示愿意接受相关处罚。”

吸烟是一个致死性慢病，是尼古丁成瘾性疾病。在首都医科大学附属宣武医院胸外科，肺癌专科和特需门诊的门诊病历医嘱栏中的第一句话就是——请控烟；医生会结合每位肺癌或肺结节患者的吸烟指数，给他们提出有关戒烟的具体建议，这已经成为宣武医院胸外科和首都医科大学肺癌诊疗中心的规定动作。

“今年正值北京市出台史上最严的控烟法规四周年之

际，我们要从法律的严肃性和尊严性出发，希望政府公务人员、医务人员、教育工作者、特别是社会公众人物率先守法，希望不吸烟却遭受二手烟的百姓拿起法律武器捍卫健康权益，及时拨打12320热线举报。”支修益说。

今年，世界无烟日的主题是“烟草和肺部健康”，两位专家呼吁呼吸科、胸外科和肿瘤科医生应积极参与各项工作，多宣传相关科普知识。支修益提醒，“在室内公共场所吸烟、让其他人遭受二手烟侵害是一种不道德的行为。对此，北京、上海和香港已经出台室内公共场所全面禁止吸烟法规，将其列为违法行为。”

● 医院快讯

西安交大医学院发明专利达36项

医师报讯（通讯员 王睿）5月22日，在西安交通大学医学院校园一隅的“外科梦工场”，其办公室主任马锋告诉记者，“自2010年挂牌至今，梦工场已有发明专利36项，实用新型24项。梦想之路虽然坎坷，只要坚守就一定能够成功！”

一排朴素的平房，几间实验室，构成了这所外科梦工场。梦工场的创始人——西安交通大学第一附属医院肝胆外科吕毅教授将其视若珍宝。在他眼里，这是帮助外科医生，特别是青年医生创造梦想、实现梦想的地方。正如当初起名时参照的对象“迪士尼梦工场”，外科梦工场要让外科医生的梦想在手术刀尖起舞。

西京医院为“折刀人”实施矫形手术

医师报讯（通讯员 任伟锋）患强直性脊柱炎20余年，脊柱后凸96°，胸腰椎已经自发融合贴到一起，行走时“只见地，不见天”，睡觉时也只能侧睡。近日，空军军医大学西京医院骨科团队借助3D打印技术等，成功为极重度强直性脊柱炎脊柱后凸畸形患者实施截骨矫形内固定术，使其重新直腰抬头见天。

5月14日，骨科吴子祥副教授和冯亚非主治医师等联合实施手术，历经9个小时，顺利完成。术后患者后凸畸形明显改善。“这辈子从来没敢想能直起腰杆，终于可以抬起头了。”目前，李方已康复出院，迎接术后新生活。

● 图片新闻



5月24日，在儿童节来临之际，中国红十字基金会成长天使基金携手哈尔滨市第一医院举行公益捐赠活动，并在市一院门诊阳光大厅进行了生长发育大型义诊。哈尔滨市第一医院副院长刘岳鸿等参加了捐赠活动。

来源/哈尔滨市第一医院江丽波、宁宇

● 信息之窗

148家医院试点现代医院管理制度

医师报讯 为解决公立医院管理粗放等问题，今年我国在148家医院开展建立健全现代医院管理制度试点。5月25日，国家卫健委在北京召开现场观摩会，推广现代医院管理制度的新理念、新实践。

国家卫健委医院管理

所医院评审评价部主任陈晓红表示，现代医院管理制度体现了规范化要求，同时体现了以患者为中心。

按要求，试点医院将进一步改善医疗服务，优化就医流程，实施预约诊疗，推行日间手术、远程医疗、多学科联合诊疗模

式，妥善化解医疗纠纷，构建和谐医患关系。同时，探索实行目标年薪制和协议薪酬，严禁给医务人员设定创收指标。医务人员薪酬不得与药品、检查、等业务收入挂钩。医疗质量安全、费用以及药品回扣等将是重点监管内容。

鼓励医生创业 国务院定四方向

医师报讯 5月22日召开的国务院常务会议，部署进一步推动社会办医持续健康发展，增加医疗服务供给，促进民生改善。

会议指出，按照建设健康中国要求，深化医药卫生体制改革，积极促进社会办医，可以有效增加群众需要的医疗服务供给、更好地保障人民健康，也能更大激发

市场活力、释放服务消费潜力。会议明确了拓展社会办医空间、加大政策支持、“互联网+医疗健康”及完善医疗监管等四个方向。

会议确定，拓展社会办医空间，政府对社会办医区域总量和空间布局不作规划限制。今明两年在北京、上海、沈阳等10个城市开展诊所备案管理试

点，并支持社会办医与公办医疗机构合作发展“互联网+医疗健康”，开展远程医疗协作，共享医学检验、影像等服务。

在社会办医领域，互联网发挥的作用不可或缺。在北京，患者只需关注“京医通”微信公众号，就能实现北京大学肿瘤医院等21家市属医院的预约挂号。

医师报 头条 今日头条
点燃最美医患情
我心中难忘的医生/患者 征文大赛

每天都有无数的故事在医院上演，那些惊心动魄、
纠结人心、温暖感人的故事值得记录和赞颂！
8月19日是第二个中国医师节，由中国医师协会
指导，《医师报》联合今日头条共同发起#我心
中难忘的医生/患者#主题征文活动，最感人的医
患故事等你书写，更有千元大奖等你来拿！

活动时间
即日起至12月31日

活动主办方
指导单位：中国医师协会
主办单位：《医师报》、今日头条
联合主办单位：郑州晚报、潇湘晨报、
华商报、海上名医

参赛流程

- 注册头条号：
注册链接为 mp.toutiao.com。
未入驻作者可提供快速注册通道（联系人：头条健康
小助手，13260273905，微信同号）
- 作品上传及提交：
通过头条号后台#我心中难忘的医生/患者#活动
入口，点击“立即参与”即可发文章参与；或在文
末尾处插入话题#我心中难忘的医生/患者#发布
头条号文章。
- 作品同时发送至 yishibao2017@163.com（注明“医
师节征文”）

参赛须知

- 作品要求首发、原创，一旦发现抄袭，主办方将
有权取消其参赛资格，收回其所获奖项，一切责任由
参加者自负。
- 故事具有较强的感染力和吸引力，内容科学、健康，
弘扬医患正能量。
- 字数：尽量控制在500-1200字。

活动奖励

月度奖励
单篇优先提名青云计划
精选2篇优先入围清风计划图文优秀奖榜
精选2篇优先刊登《医师报》

年度大奖

- 一等奖：1名 2000元
- 二等奖：2名 1000元
- 三等奖：3名 500元
- 优秀奖：5名 300元

以上奖项，主办方将根据文章质量、阅读量等综
合评出。

注：青云计划奖励简介
青云计划是头条号平台面向原创文章和作者的奖
励。

- 单日「优质内容奖励」：每日奖励100-1000篇
优质图文，奖金300元。每月首次获奖则奖励
1000元。
- 月度「优质作者奖励」：每月从当月所有获奖帐
号中选出200个优秀帐号，给予5000元额外奖励。
- 优质作者还有望入选年度签约计划。

扫一扫
关注《医师报》
微信（DAYI2006）

本次活动最终解释权归主办方所有